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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ΄ αριθμ. 2672/18-1-2024 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσαν οι Βουλευτές κ.κ. Μ. Χριστοδουλάκης, Χ. 
Σταρακά και Μ. Χνάρης, σας πληροφορούμε τα εξής: 
 

Αναφορικά με τη θεσμοθέτηση συγκεκριμένων μηχανισμών καταγραφής και αποζημίωσης των 
ζημιών που προκαλούνται στα αλιευτικά εργαλεία και στην αλιευτική παραγωγή από 
προστατευόμενα είδη, επισημαίνεται ότι η απώλεια εισοδήματος και η αύξηση του κόστους 
παραγωγής που προκύπτουν από τις ζημίες που προκαλούν τα δελφίνια, οι φώκιες και οι 
χελώνες, έχουν αναδειχθεί ως σημαντικό πρόβλημα όλα τα προηγούμενα χρόνια για τους αλιείς, 
οι οποίοι ζητούν τη θέσπιση κάποιου είδους αποζημίωσης για τις απώλειες αυτές. Το ΥΠΑΑΤ 
αναζητά τρόπους αντιμετώπισης του προβλήματος και αποκατάστασης των ζημιών των 
θιγόμενων αλιέων.  

Σε κάθε περίπτωση, για τη θέσπιση και τον καθορισμό του ύψους των αποζημιώσεων 
απαιτούνται τεκμηριωμένη εκτίμηση των ετήσιων επιπτώσεων κάθε « επιβλαβούς» είδους στην 
αλιεία, ανά εργαλείο και περιοχή, αλλά και εύρεση μεθοδολογίας για να τεκμηριώνεται η ζημιά. 
 
 Στο πλαίσιο του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 508/2014 (άρθρα 26 και 44) για το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Θάλασσας και Αλιείας από το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Αλιείας και Θάλασσας 
(Ε.Π.ΑΛ.Θ.) 2014-2020, έχει ενταχθεί μία (1) πρόταση που αφορά στα κητώδη, με τίτλο «Χρήση 
εμποτισμένων διχτυών στην αποφυγή κητωδών στην παράκτια αλιεία», με φορέα το  
Αλεξάνδρειο ΤΕΙ Θεσσαλονίκης και το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο Θεσσαλονίκης και 
προϋπολογισμό 152.279,66 €. Η πρόταση αφορά στην κατασκευή και τη δοκιμή στο πεδίο 
εμποτισμένων διχτυών με σκοπό τη μείωση της εμπλοκής των κητωδών στα εργαλεία της 
παράκτιας αλιείας, χωρίς, ωστόσο, να επηρεάζονται αρνητικά τα ποσοστά της αλίευσης των 
ψαριών. Αναμένονται τα αποτελέσματα της εν λόγω πρότασης. 
 
 Στο πλαίσιο του νέου Προγράμματος «Αλιεία, Υδατοκαλλιέργεια και Θάλασσα» (ΠΑΛΥΘ) 
2021-2027 που υλοποιείται βάσει του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 2021/1139 για το Ευρωπαϊκό 
Ταμείο Θάλασσας, Αλιείας και Υδατοκαλλιέργειας (ΕΤΘΑΥ) και το οποίο εγκρίθηκε από την Ε. 
Επιτροπή στις 30.11.2022, προβλέπεται, μεταξύ άλλων, η υλοποίηση δράσεων για την κάλυψη 
ζημιών/καταστροφών που προκαλούν τα προστατευόμενα είδη στους αλιείς (αλιευτικά 
εργαλεία-αλιεύματα) στο πλαίσιο του ειδικού στόχου 1.6 (Συμβολή στην προστασία και στην 
αποκατάσταση της υδρόβιας βιοποικιλότητας και των υδρόβιων οικοσυστημάτων). Η 
ενεργοποίηση των ανωτέρω δράσεων θα είναι δυνατή μετά την ολοκλήρωση των απαιτούμενων 
προπαρασκευαστικών ενεργειών (έκδοση θεσμικού πλαισίου, εξειδίκευση των δράσεων, έγκριση 
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κριτηρίων επιλογής). Το ύψος των πόρων που θα διατεθούν για τις δράσεις αυτές, θα εξαρτηθεί 
από τη διαθεσιμότητα και τις ανάγκες που προκύπτουν με βάση τη μεθοδολογία υπολογισμού 
των ποσών αποζημίωσης. 

Επιπλέον, εντός του 2024 το εθνικό θεσμικό πλαίσιο που διέπει την ερασιτεχνική αλιεία, θα 
αναμορφωθεί, ενσωματώνοντας τόσο τις υποχρεώσεις της Γενικής Επιτροπής για την Αλιεία στη 
Μεσόγειο του FAO, GFCM/45/2022/12, όσο και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (Κανονισμός (ΕΚ) 
αριθ. 1224/2009, όπως τροποποιήθηκε με τον Κανονισμό (ΕΕ) αριθ. 2023/2842) αλλά και την 
πολιτική βούληση για την επαναφορά των διαδικασιών αδειοδότησης και καταγραφής 
δεδομένων ώστε να ενδυναμωθεί η διαχείριση, η παρακολούθηση και ο έλεγχος της 
ερασιτεχνικής αλιείας. Η αρμοδιότητα για το θέμα της υποχρέωσης έκδοσης άδειας 
ερασιτεχνικής αλιείας ανήκει στο Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής (ΥΠΑΝΠ). 
 
Τέλος, οι πρωτοβουλίες που έχει ήδη δρομολογήσει το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων (ΥΠΑΑΤ), αφορούν την ολοκληρωμένη διαχείριση και έλεγχο της αλιείας, με τη χρήση 
ηλεκτρονικών μέσων και αυτοσχεδιασμού του θεσμικού πλαισίου.   

  
 
 

Ο ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ 
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